35. Irinyi Janos Kozépiskolai Kémiaverseny
I1. forduld — 2003. marcius 12.

Javitasi utmutato

Szamitasi feladatok

1. feladat
Yy 4 és (1+1)+()’+21)B 2p
x+y+x+1+y+2=64’5 Ip.

2

x+y =63 é x<31,5 1p.
63—6,3A éS 66—(y+g)6B 1 pP.
x lehet: 31, 30, 29, 28,27, .... y pedig: 32, 33, 34, 35, 36, .... ? 5 / 1p.
x+ 1 lehet: 32,31,30,29,28, ...  y=34,35,36,37, ... F5laaxt ' 1.

Mivel a nagyobb rendszamu elem atomjaban nincs parositatlan elektron, ezért ez lehetne a
32Ge, de ez nem fém. Lehet tovabba 3pZn, melyre igaz az, hogy fém és nincs parositatlan
elektronja, a kisebb rendszamu pedig a 20Cu, mely szintén fémes elem atomja.

A két izotépatom tehata s Cu és 363 Zn. 2p.
Mind a két fém a d-mezd eleme. 1p.
2. feladat
Moga= 500 cm®.1,041 g/em® = 520,5 g ip.
nNe=0,2mol —> g, N TH 1p.
naor= 0,5 dm®.1,4 mof/dm® = 0,7 mol 2p.
A nétrium a vizzel lép reakcioba. _ 1p.
Na + H;O = NaOH + 0,5 H; 1p.
ie& Reakci6 utdn az oldat tdmege:-520;5-+4:6—0;12=524;9 ; 2 p.
. ¢/ az oldott anyag tomege:-0;740g=28¢g , 1p.
L Azoldat teht 533 mim%ens. 3 8Y w'h 1p.
3. feladat
Br(g) + e Br(g) Qs =-331kJ/mol T lp.
0,5 Bry(g) > Br(g) Qs =96,5 klJ/mol ' 1p.
0,5 Bry(f) > 0,5 Brx(g) Qs =7,5 kJ/mol 1p.
Korfolyamat energiavaltozasa 0. 1p.
Q(NaBr)=0Q, + 0, +%+%4——Q5—Q6 = ~356kJ / mol 4p.
Q= = 356k] /mol _ ~3,456k] / g 1p.
103g / mol
1g NaBr képzodését 3,456 kJ hd-felszabadulas kiséri. 1p.
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4. feladat

BaCl, + SO,> = BaSO, + 2CI’
n(BaSO4) = 0,0399 mol ~ 0,04 mol

KxFey(SO4)z.VH20
100 g vegyiiletben 0,199 mol K,
0,199 mol Fe,
2,386 mol H,0,
0,398 mol SO,
xyzzv=1:1:2:12
A s6 képlete : KFe(S04),.12H,0.
0,04 m91 SO.* 0,02 mol s6ban van, ez 0,02.503 g = 10,06 g.

{710 L
Az oldat o, 100 =.9,587/ m% — os. b 15-’%% N
23y |
5. feladat
m(NaCl)= 40 g 4G
n(H;)=0,25mol,  n(Cl)= 0,05 mol 1p.

2NaCl + 2 H, O —» 2NaOH + H, + C12
Az elektrolizis soran keletkezik 0,025 mol klérgaz, 0,5 mol NaOH
és elbomlik 0,5 mol NaCl.

2NaOH + Cl; = NaOCl + NaCl+ Huo
Reakcidba 1ép: 0,25 0,05 = 0,2 mol klérgaz 0,04 mol NaOH-dal,.

Keletkezik 0,2 mol NaOCl

Az elektrolizis befejeztével lesz: m(NaCl) =40 - (0,5 . 58,5)+ 0,2 .58,5=22,45¢g
m(NaOCl)=0,2.74,5= 1/4,_23 A~
m =(0,5-0,1).40=4¢

Az oldat tdmege: m = 200 — 0,25 . 2 =19595g 431

Az oldat NaCl-ra 11,46 m/m%, NaOCl-ra 7,6 m/m%, NaOH-ra 2,04 m/m%.
——— e A

6. feladat
SO, xmol - O; 1-x mol
64 x + 32 (1-x)=49,23 x = 0,538

SO, 0,538 mol - O, 0,462 mol
0,538 mol SO,-hoz 0,269 mol O; kellene,
tehat az oxigén van feleslegben, 0,462 — 0,269 = 0,193 mol, ami 71,74 %-os felesleg. 1 p.
A fenti 6sszetétel elegyben 3 mol SO; 2,576 mol O,-vel van elegyitve. 1p.
280, + O, < 280,
Kiindulas: 3mol 2,576 mol -
Atalakulas: -y -0,5y y
Egyensuly:  3-y 2,576-0,5y y
66.15 = (B-y)64+(2,576 -0,5y)32+80y
’ B-y)+(2,576~0,5y) +y
y=2,855
Tehit 2,855 mol SO; keletkezik.

Fepest
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7. feladat

CH;-CH,-OH —<%%% 5 CH,=CH, + H,0

CH;-CH,- CH,-OH —=%% 5  CH;-CH,=CH, + H,0 1p.
50 cm’ elegyben 35 cm’az etanol, ez 0,600 mol, 2p.
; 3 X 3

1, e . 1p.
€s X cm" a propano Z 0,804 cm P
31,5 20 28+ x-42 x=0,174 2p.
0,6 +x

A kiindulasi elegy tehat 13 cm? propanol volt. 1p.

C,HsOH + 30, = 2CO; + 3 H,O

C;H,0H + 4,50, = 3CO; + 4H,0 1p.
0,600 mol etanolhoz 1,8 mol oxigén, 0,174 mol propanolhoz 0,763 mol oxigén kell.
Ez sszesen 2,583 mol és 63,28 dm’. 2p.
8. feladat

Fe - FeO - F6203

Xg yg zg
Fe + H,SO4 = FeSO4 + H;
FeO + H,SO4 = FeSO4 + HO

Fe;O; + 3H;SO4 = 2Fey(S0Q4); + 3H,0 1p.
5 -3

nWH,)= 10 8; 5119_‘;6100 =0,Imol 1p.
n(Fe) = 0,1 mol azaz x = 5,6 g. ‘ 1p.

2KMnO4 + 10FeSO4 + 8H;SO4 = 2MnSO4 + SFey(SO4); + K3SO4 + 8H20 1 p.
n(KMnOy) = 1,44.10"mol 1p.
n(FeSO,) = 7,2.10>mol 10 cm® oldatban, 0,18 mol 250 cm? oldatban. 1p.
n(FeO)=0,18 - 0,1 = 0,08 mol, tehaty=0,08.72=5,76 g. 1p.

56y 2-56z

2,96=(x+y+z)—(x+—%+ T50 )

z=15,6 1 p.
a=56+576+56=1696g¢g 1p.
A keverék 33 m/m % vasat, 34 m/m% vas(Il)-oxidot és 33 m/m% vas(Ill)-oxidot tar-
talmazott. 1 p.
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Anvagszerkezet

1. a) >; a kevesebb kotoelektronpar miatt.
b) >; a Cs-atom vegyértékelektronja messzebb van az atommagtdl.
¢) <; a MgS-ban nagyobb az ionok toltése.
d) >; a MgCl, ionracsos, az AICl; molekularacsos.
e) >; a S-atom nagyobb méretii atomtorzse miatt.
f) >; a HF-molekulak kozotti hidrogénko6tés miatt.

2-2 pont Ossz.:12 pont

"< 109,5°

[ harom-
szbg-alapt
gula

T-alak 90° dipélus

Osszesen: 8 pont
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Altalanos kémia

1) Tapasztalat: A fehér lap el6tt j61 1athaté a jodg6zok lila szine 1 pont
A natrium-hidroxid vizben vald oldédéasa exoterm, hétermeld folyamat 1 pont

A szilard j6d g6zzé alakulasa endoterm, hoelnyel6 folyamat 1 pont

A nétrium-hidroxid a viz hatdsara oldédott (disszocialt és hidratdlédott), a folyamat soran
felszabadul6 ho fedezte a szilard j6d szublimécidjahoz szikkséges hémennyiséget. A jod mo-
lekulardcsban kristalyosodik, a molekulak k6z6tti dsszetartd erd kicsi, ezért hdbefektetés hata-

séra a szilérd j6d azonnal 1égnemii halmazallapotiva valik. 2 pont
Osszesen: 5 pont

2) a)BaCl; + K;CrOs = BaCrQO4 + 2 KCl 1 pont
sarga csap.

b) 1.=5. 2.=4, 3. 2 pont

c) szintelen: 3., 4., 5. sarga: 1., 2. 2 pont

A 3. kémcsdben keletkezik a legtobb csapadék, mert ebben a két reagens sztochiometrikus
mennyiségben van jelen €s maradék nélkiil egyestil. Az 1. és a 2. kémcsdben a BaCl, a megha-
tdrozo reagens, mig a 4. és az 5. kémcsdben a K,CrOy. Az 1. és 2.-ban a BaCrO, van felesleg-
ben, ezért a csapadék feletti oldat szine sarga, mig a 4. és 5. kémcsdben a BaCl, van felesleg-
ben, igy az oldat szintelen. Szintelen az oldat a 3. kémcsbben is, mivel itt a két reagens mara-
dék nélkill egyesiilt csapadékka. 2 pont

Osszesen: 7 pont
3) a) Indikétor: fenolftalein, mert a végpontban a pH>7 (lligos)
CH;COOH + NaOH = CH3COONa + H,O
CH;COO’ + H,0 = CH;COOH + OH’ 2 pont
b) Indikator: metilvérds, mert a végpontban a pH<7 (savas)
KHCO; + HCl1 = H,CO; + KCl _
Kiforralas: H,CO3;=CO, + H,O 2 pont
Az a) esetben a végpontban az acetétion vizzel vald reakcidja ligos kémhatast eredmé-
nyez, illetve az indikator szinatcsapasat a mérdoldat 1 csepp feleslege jelzi.
b) esetben a végpont elétti kiforralaskor a keletkezett szénsav nagy része elbomlik,
de a végpontban igy is savas lesz a kémhatas a maradék szénsav és a savas mérboldat fe-
leslege miatt. 2 pont

Osszesen: 6 pont

4) a) tengerviz, limonadé, savas esd 1 pont
b) tej, szmog, kod 1 pont

Osszesen: 2 pont
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Szervetlen kémia

1y

Col " has 2 Kisy +U

Vizsgalt anyagok Kémiai reakci6 esetén: A kapott oldat kémha-
reakciéegyenlet tasa
A t8bbi esetben:
old6dik - nem oldédik
natrium-klorid oldodik semleges
kalium 2K+2H,0=2KOH+H, ligos
kén-dioxid SO,+H0=H>S0;3 savas
nitrogén-dioxid 2NO;+H;0= HNO;+HNO; savas
aluminium-oxid nem oldodik -
klérgéz Cl,+H,;0=HOCI+HCI savas
aluminium nem oldodik * vegy Uea -
réz(I)-oxid nem oldodik -
kalium-karbonat K:CO3+2H,0=H,CO;+2KOH ligos
kalcium-karbonat nem oldodik -
16 poni

2) Helyes valasz: D), mert a natrium-hidroxid-oldattal a réz nem 1ép reakciéba 1 pont

A) Cu+ 2 H;S04 = SO, + 2 H,O + Cu** + SO 2 pont
B)2 Ag" +Cu=2 Ag+ Cu** 1 pont

C) Cu+ 4 HNO; =2 NO, + Cu*" +2 NO3;™ + 2 H,0 2 pont

Osszesen. 6 pont

3)
Tapasztalati képlet Koznapi név Felhasznalasa (példa)
CaCO; mészko égetett, oltott mész
NaOH marondtron szappangydrtds, papiripar
AgNO; pokolkd, lapisz Jfényképészet
Fe;O4 vorosvasérc vasgydrtds alapanyaga

Osszesen. 4 pont
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Szerves kémia

1) A kérdések sorrendjében az alabbi vegyiiletek képlete kell:
ciklo-pentdn
1, 1-dimetil-ciklopropdn
metil-ciklobwtdn_ 41— Al @L«WC
pent-1-én
pent-2-én

Osszsen: 5 pont

2) Az allitdsok sorrendjében:
Sfenol, metdnsav

fenol, metansav, w.a,\lcwug(
metanal
benzol
metanal, metdnsay
metanol, fenol
metansav

Osszesen: 7 pont

3) I-D 2-E 3-A 4B 5-H 6-F 7-C 8-G

Osszesen: 8 pont



